
西北狼教育联盟 2023 年秋期开学学业调研 

高三  物理试题卷 

一、单项选择题：本题共 7 小题，每小题 4 分，共 28 分。在每小题给出的四个选项中，只有项是符

合题目要求的。 

1. 如图甲，支架上夹有手机，将支架调整为图乙状态后，支架对手机的作用力（  ） 

 

A. 大小、方向均不变 

B. 大小、方向均变化 

C. 方向不变，大小变化 

D. 大小不变，方向变化 

【答案】A 

【详解】以手机为研究对象，手机受到向下的重力和支架对它的作用力处于平衡状态，所以手机受到的力的合力

为零，则支架对手机的作用力总是竖直向上，大小等于重力，其大小和方向都不变化，故 BCD 错误，A 正确。 

故选 A。 

2. 下列说法正确的是（  ） 

A. 花粉颗粒的布朗运动证明花粉分子在做永不停息的无规则运动 

B. 气体很难被压缩证明气体分子间存在相互作用的斥力 

C. 第二类永动机无法实现是因为违反了热力学第一定律 

D. 液体由于表面张力呈收缩趋势是因为表层分子间距大于内部分子间距 

【答案】D 

【详解】A．花粉颗粒在液体中的布朗运动只能说明液体分子在做无规则运动，不能说明花粉分子在做无规则运

动，故 A 错误； 

B．气体很难被压缩是由于气体压强的原因，故 B 错误； 

C．第二类永动机虽然不违反能量守恒定律，但它违背了热力学第二定律，所以是制造不出来的，故 C 错误； 

D．由于液体表面层分子间距离大于液体内部分子间的距离，液面分子的引力大于斥力，整体表现为引力，所以液

体表面具有收缩的趋势，故 D 正确。 

故选 D 

3. 智能机器人已经广泛应用于宾馆、医院等服务行业，用于给客人送餐、导引等服务，深受广大消费者喜爱。一



医用智能机器人在巡视中沿医院走廊做直线运动，如图所示是该机器人在某段时间内的位移—时间图像，已知

0~20s 时间内图线为直线，20s 以后为曲线，则下列说法中正确的是（  ） 

   

A. 机器人在 0-20s 的位移大小为 10m 

B. 0~10s 内，机器人做匀加速直线运动 

C. 10~30s 内，机器人的平均速度大小为 0.34m/s 

D. 机器人在 5s 末的速度与 15s 末的速度相同 

【答案】C 

【详解】A．机器人在 0-20s 的位移大小为 0，选项 A 错误； 

B．图像的斜率等于速度，可知 0~10s 内，机器人做匀速直线运动，选项 B 错误； 

C．10~30s 内，机器人的平均速度大小为 
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选项 C 正确； 

D．机器人在 5s 末的速度与 15s 末的速度大小相同，但是方向不同，选项 D 错误。 

故选 C。 

4. 如图甲所示，弹簧一端固定在传感器上，传感器与电脑相连。当对弹簧施加变化的作用力（拉力或压力）时，在

电脑上得到了弹簧形变量与其弹力的关系图像，如图乙所示。则下列判断正确的是（  ） 

 

A. 弹簧产生的弹力和弹簧的长度成正比 

B. 弹簧长度的增加量与对应的弹力增加量成正比 

C. 该弹簧的劲度系数是 2N/m 

D. 该弹簧的劲度系数是 20N/m 

【答案】B 

【详解】AB．根据胡克定律 



F kx=  

可知弹簧的弹力与弹簧的形变量成正比，且弹簧长度的增加量与对应的弹力增加量成正比，故 A 错误，B 正确； 

CD．F x− 图像的斜率代表弹簧的劲度系数，则有 
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故 CD 错误。 

故选 B。 

5. 有一种瓜子破壳器如图甲所示，将瓜子放入两圆柱体所夹的凹槽之间，按压瓜子即可破开瓜子壳。破壳器截面如

图乙所示，瓜子的剖面可视作顶角为 的扇形，将其竖直放入两完全相同的水平等高圆柱体 A、B 之间，并用竖直

向下的恒力 F按压瓜子且保持静止，若此时瓜子壳未破开，忽略瓜子自重，不计摩擦，则（    ） 

 

A. 若仅减小 A、B 距离，圆柱体 A 对瓜子的压力变大 

B. 若仅减小 A、B 距离，圆柱体 A 对瓜子的压力变小 

C. 若 A、B 距离不变，顶角 越大，圆柱体 A 对瓜子的压力越大 

D. 若 A、B 距离不变，顶角 越大，圆柱体 A 对瓜子的压力越小 

【答案】D 

【详解】AB．瓜子处于平衡状态，若仅减小 A、B 距离，A、B 对瓜子的弹力方向不变，则大小也不变，AB 错误； 

CD．若 A、B 距离不变，顶角 越大，则 A、B 对瓜子弹力的夹角减小，合力不变，则两弹力减小，C 错误，D 正

确。 

故选 D。 

6. 两辆可视为质点的小汽车 a、b 从同一地点出发，它们的v t− 图象如图所示。下列说法正确的是（  ） 

 

A. b 车启动时，a 车在其前方 2m处 

B. b 车启动后经过3s追上 a 车 

C. 在 b 车追上 a 车之前，3s时两车相距最远 



D. b 车追上 a 车后，两车可能会再次相遇 

【答案】C 

【详解】A．由图可知， 2s=t 时 b 车启动，v t− 图像与时间轴围成的面积代表位移，可知在 b 车启动时，a 车在

其前方超过2m的距离，A 选项错误； 

B．b 车做匀加速直线运动的加速度大小为 
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假设 b 车启动后3s时间追上 a 车，计算得 

b 8mx =  

a 8mx   

则假设不成立，B 选项错误； 

C．b 车追上 a 车前，两者速度相等时相距最远，即 3st = ，C 选项正确； 

D．b 车超越 a 车后，b 车的速度一直大于 a 车，则两车不可能相遇，D 选项错误。 

故选 C。 

7. 子弹以初速度 0v 垂直射入叠在一起的相同木板，穿过第 20 块木板后的速度变为 0，可以把子弹视为质点，已知

木板的长厚度均为 d，认为子弹在各块木板中运动的加速度都相同，则下列说法正确的是（     ） 

A. 子弹穿过前 15 块木板所用的时间为
0
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B. 子弹穿过第 15 块木板所用的时间为
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C. 子弹穿过第 15 块木板时速度为 0
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D. 子弹穿过前 15 块木板的平均速度为 0
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【答案】B 

【详解】A．子弹做匀减速运动穿过第 20 块木板后速度变为 0，整个过程平均速度为 0

2

v
，时间为 

0 0

20 40

2

d d
t

v v
= =

 

运用逆向思维法，子弹反向做初速度为零的匀加速直线运动，则子弹通过后 5 块木板和前 15 块木板的位移之比为

1:3，所以通过后 5 块木板和前 15 块木板的时间相等，故子弹穿过前 15 块木板所用的时间为 
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故 A 错误； 



B．由速度位移公式 
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可得子弹穿过后 5 块木板所用的时间 
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由位移公式 
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可得子弹穿过后 6 块木板所用的时间 
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故子弹穿过第 15 块木板所用的时间为 
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故 B 正确。 

CD．根据整个过程的时间中点的速度等于平均速度可知，穿过第 15 块木板时速度为 0
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v
，则穿过前 15 块木板的平

均速度为 
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故 CD 错误。 

故选 B。 

二、多项选择题：本题共 3 小题，每小题 5 分，共 15 分。在每小题给出的四个选项中，有多项符合

题目。全部选对的得 5 分，选对但不全的得 3 分，有错选的得 0 分。 

8. 北京时间 2011 年 12 月 2 日 5 时 07 分，中国在西昌卫星发射中心用“长征三号甲”运载火箭将第十颗北斗导航卫

星成功送入太空预定轨道。北斗卫星导航系统将免费提供定位、测速和授时任务，定位精度 10m，测速精度

0.2m/s，以下说法正确的是（  ） 

A. 北斗导航卫星定位提供的是被测物体的位移 

B. 北斗导航卫星定位提供的是被测物体的位置 



C. 北斗导航卫星授时服务提供的是时刻 

D. 北斗导航卫星测速服务提供的是运动物体的速率 

【答案】BCD 

【详解】AB．北斗导航卫星定位提供的是被测物体的位置坐标，故 A 错误，B 正确； 

C．北斗导航卫星授时服务提供的是时刻，误差很小，故 C 正确； 

D．北斗导航卫星测速服务提供的是运动物体的瞬时速度大小，即速率，故 D 正确。 

故选 BCD。 

9. 一定质量的理想气体从状态 A依次经过状态 B、C和 D后又回到状态 A。其中 C→D→A为等温过程，该循环过

程如图所示，下列说法正确的是（     ） 

   

A. B→C过程中，气体对外界做功 

B. B→C过程中，气体对外界放热 

C. A→B过程中，1s 内撞击 1m2器壁的气体分子个数变多 

D. 气体从状态 A依次经过状态 B、C和 D后又回到状态 A的整个过程中，气体对外界做功 

【答案】BD 

【详解】AB．B→C过程中，气体体积不变，气体对外界不做功。压强减小，则温度降低，内能减小，说明气体对

外界放热，A 错误，B 正确； 

C．A→B过程中，压强不变，体积增大，则分子数密度减小，1s 内撞击 1m2器壁的气体分子个数变少，C 错误； 

D．整个过程中，气体内能不变，气体对外界做功等于 ABCD围成的面积，D 正确。 

故选 BD。 

10. 如图所示，物体置于水平传送带上，物体两边安装了固定光滑的水平杆 A、B 限制物体只能在其间运动。已知

物体质量为 m，物体与传送带间的动摩擦因数为，物体在水平拉力 F的作用下以恒定速度 0v 匀速运动。传送带

向右运动，其速度大小可改变，则下列说法正确的是（  ） 

   



A. 物体受摩擦力大小 f mg= ，与传送带速度无关 

B. 传动带速度越大，所需拉力越小 

C. 物体对水平杆 B 有压力 

D. 当传送带速度为 v时，拉力的大小
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【答案】ABD 

【详解】A．物体与传送带间发生相对滑动，所以摩擦力的大小为 

Nf F mg = =  

方向与物体相对运动的方向相反，故 A 正确； 

BD．物体相对于传送带的速度大小为 
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方向与 v0夹角为 θ，且 
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由平衡条件可得拉力大小为 

0

2 2

0

cos
v

F mg mg
v v

  = =
+

 

所以传送带速度越大，拉力 F越小，故 BD 正确； 

C．A 杆对物体的弹力为 
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所以物体在水平面内受拉力 F、传送带的与相对运动相反的摩擦力和 A 杆对物体水平向左的弹力，物体和 B 杆之

间没有作用力，故 C 错误。 

故选 ABD。 

三、实验题：本题共 2 小题，第 11 题 6 分，第 12 题 10 分，共计 16 分。 

11. 某同学利用测质量的小型家用电子秤，设计了测量木块和木板间动摩擦因数的实验。 

如图（a）所示，木板和木块 A 放在水平桌面上，电子秤放在水平地面上，木块 A 和放在电子秤上的重物 B 通过

跨过定滑轮的轻绳相连。调节滑轮，使其与木块 A间的轻绳水平，与重物 B 间的轻绳竖直。在木块 A 上放置 n

（ 0 1 2 3 4 5n = ，，，，，）个砝码（电子秤称得每个砝码的质量 0m 为20.0g ），向左拉动木板的同时，记录电子秤的对应

示数 m。 



    

（1）实验中，拉动木板时__________（填“必须”或“不必”）保持匀速。 

（2）用 Am 和 Bm 分别表示木块 A 和重物 B 的质量，则 m和 A B 0m m m n、 、 、 、 所满足的关系式为m =

__________。 

（3）根据测量数据在坐标纸上绘制出m n− 图像，如图（b）所示，可得木块 A和木板间的动摩擦因数 =

_________（保留 2 位有效数字）。 

【答案】    ①. 不必    ②. B A 0( )m m m nm= − +     ③. 0.40 

【详解】（1）[1]木块与木板间的滑动摩擦力与两者之间的相对速度无关，则实验拉动木板时不必保持匀速； 

（2）[2]对木块、砝码以及重物 B 分析可知 

A 0 B( )m nm g mg m g + + =  

解得 

B A 0( )m m m nm= − +  

（3）[3]根据 

B A 0m m m m n = − −   

结合图像可知 
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则 

μ=0.40 

12. 某同学利用如图（a）所示的实验装置探究物体做直线运动时平均速度与时间的关系。让小车左端和纸带相

连。右端用细绳跨过定滑轮和钩码相连。钩码下落，带动小车运动，打点计时器打出纸带。某次实验得到的纸带

和相关数据如图（b）所示。 



  

   

（1）已知打出图（b）中相邻两个计数点的时间间隔均为 0.1s。以打出 A点时小车位置为初始位置，将打出 B、

C、D、E、F各点时小车的位移 x 填到表中，得到对应时间段的小车的平均速度 v ，表中 ADv = _______cm/s。 

位移区间 AB AC AD AE AF 

x

（cm） 
6.60 14.60 ADx  34.90 47.30 

v

（cm/s） 

66.0 73.0 ADv =  87.3 94.6 

（2）根据表中数据得到小车平均速度v随时间 t的变化关系，如图所示。从实验结果可知，小车运动的v t− 图

线可视为一条线，此直线用方程v k t b=  + 表示，其中 k=_______cm/s，b=________cm/s。（结果均保留 3 位有效

数字） 

   

（3）根据（2）中的直线方程可以判定小车做匀加速直线运动，得到打出 A点时小车速度大小 Av =________，小

车的加速度大小a =______。（结果用字母 k、b表示） 

【答案】    ①. 80    ②. 70.0##71.0##72.0    ③. 59.0    ④. b    ⑤. 2k 

【详解】（1）由题图（b）中纸带的相关数据可知 

ADx =6.60cm+8.00cm+9.40cm=24.00cm 

由平均速度的定义可知 
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（2）将答图中的实验点用直线拟合，如答图所示，可知斜率 

101.0 59.0
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−
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截距 

b=59.0cm/s 

（3）小车做匀变速直线运动，有 
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变形可得 
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故小车在 t=0 时，即打出 A点时小车的速度大小 

Av b=  

小车的加速度大小 a满足 

1

2
a k=  

即 

2a k=  

四、计算题：本题共 3 小题，第 13 题 10 分，第 14 题 13 分，第 15 题 18 分，共计 41 分。 

13. 如图所示，导热良好的固定直立圆简内用面积 S=100cm2，质量 m=1kg 的活塞封闭一定质量的理想气体，活塞

能无摩擦滑动。圆简与温度 300K 的热源接触，平衡时圆简内气体处于状态 A，其体积 VA=600cm3。缓慢推动活塞

使气体达到状态 B，此时体积 VB=500cm3。固定活塞，升高热源温度，气体达到状态 C，此时压强 pC=1.4×l05Pa。

已知大气压 p0=1.01×105Pa。 

（1）求气体在状态 B的压强 pB； 

（2）求气体在状态 C的温度 TC。 

   

【答案】（1） 51 10  Pa；（2）350K 

【详解】（1）气体处于状态 A时，对活塞受力分析，有 



0Ap S mg p S+ =  

解得 

51 10 PaAp =   

气体从状态 A到状态 B发生等温压缩变化，由玻意耳定律有 

A A B Bp V p V=  

解得 

51.2 1.2 10B Ap p= =  Pa 

（2）气体从状态 B到状态 C，做等容变化，由查理定律有 

CB

B C

pp

T T
=  

解得 

TC=350K 

14. 如图所示，A、B 两物体叠放在水平地面上，已知 A、B 的质量分别为 mA=10kg，mB=20kg，A、B之间、B 与

地面之间的动摩擦因数均为 =0.5。一轻绳一端系住物体 A，另一端系于墙上，绳与竖直方向的夹角为 37°，今用

外力将物体 B 匀速向右拉出的过程中（取 g=10m/s2，sin37°=0.6，cos37°=0.8），求： 

（1）绳子对 A 物体的拉力大小； 

（2）所加水平拉力 F的大小。 

 

【答案】（1）50N；（2）160N 

【详解】（1）对 A 受力分析得 

1 1sin37T f N = =  

1 Acos37T N m g+ =  

联立以上两式可得 

T=50N 

（2）对 A、B 整体受力分析得 

2sin37F T f= +  

( )2 cos37 A BN T m m g+  = +  



2 2f N=  

联立以上三式可得 

F=160N 

15. 如图所示，有一空心上下无底的弹性圆筒，它的下端距水平地面的高度为 H（已知量），筒的轴线竖直。圆筒

轴线上与筒顶端等高处有一弹性小球，现让小球和圆筒同时由静止自由落下，圆筒碰地后的反弹速率为落地速率

的
4

5
，小球碰地后的反弹速率为落地速率的

9

10
，它们与地面的碰撞时间都极短，可看作瞬间反弹，运动过程中圆

筒的轴线始终位于竖直方向。已知圆筒第一次反弹后再次落下，它的底端与小球同时到达地面（在此之前小球未

碰过地），此时立即锁住圆筒让它停止运动，小球则继续多次弹跳，重力加速度为 g，不计空气阻力，求: 

（1）圆筒第一次落地弹起后相对于地面上升的最大高度 hmax； 

（2）小球从释放到第一次落地所经历的时间 t以及圆筒的长度 L； 

（3）在筒壁上距筒底
2

L
处装有一个光电计数器，小球每次经过该处计数器就会计数一次，请问，光电计数器的示

数最终稳定为几次? 

 

【答案】（1） max

16

25
h H= ；（2）

13 2

5

H
t

g
= ，

144

25
L H= ；（3）9次 

【详解】（1）圆筒第一次落地做自由落体运动，有 

22gH v=
筒  

圆筒第一次落地弹起后到最高点做匀减速运动，可视为初速度为零的匀加速运动，有 

2

max

4
2

5
gh v=

筒
（ ） 

联立解得 

max

16

25
h H=  

（2）根据
21

2
h gt= 可得圆筒第一次落地的时间 



1

2
t

g

H
=  

圆筒第一次弹起后到最高点的时间 

max
2

2 4 2

5

h H
t

g g
= =  

圆筒第一次弹起后到落地时小球同时到达地面，所以小球从释放到第一次落地所经历的时间 

1 2

2 4 2 13 2
2 2

5 5

H H H
t t t

g g g
= + = +  =  

可知小球下落的高度 

21 169

2 25
= =h gt H  

则圆筒的高度 

144

25
L h H H= − =  

（3）小球第一次落地时的速度 

13
2 2

5
v gh gH= =  

小球能到达筒壁上距筒底
L

2
处的速度 

6 2
2 2

2 5

L
v g gH = =  

设小球最后到达距筒底
L

2
处与地共碰撞 n次，小球每次碰地后的反弹速率为落地速率的

9

10
，则有 

9
( )
10

nv v   

解得 

n=4 次 

则光电计数器的示数最终稳定为 

2n+1=9 次 


